

# 郁達夫梅開三度（三）

• 吳文蔚 •

曾因酒醉鞭名馬，  
生怕情多累美人。

## 一錄 郁達夫詩

### 離家三日燈火高樓

郁達夫和王映霞的戀愛史，差不多都在所錄的日記裏表白出來了。在這裏我們可以看出郁王的戀愛的確是經過一段艱辛的奮鬥的，其間起伏

曲折，波浪迭起，潮升潮落，而終至圓滿結合，心心相印，走上人生幸福的途徑，委實也是不容易！照理講，郁王的婚姻，在這一長時間的努力奮鬥走上了幸福成功之路後，應該是美滿一生，

離家三日是元宵，燈火高樓夜寂寥；  
轉眼檜城春欲暮，杜鵑聲裏過花朝。

〔『殷家詩』紀（原載民國廿八年三月五日香港大風雜誌）郁達夫

（一）

（二）

，有專門一篇敍述他倆破裂的前因後果與其中經過的細絲末節的「殷家詩」，是十分的詳細而傷痛的，現在且照錄下來：

〔『殷家詩』紀（原載民國廿八年三月五日香港大風雜誌）郁達夫

是我毀家之始，風雨南天，我一個人繕留閩地，而私心惻惻，常在思念杭州，當然友人也很多，而平時來往，亦不避男女，友人××廳長××君，就係平時交往中的良友之一。

擾攘中原苦未休，安危運繫小瀛州；

諸娘不改唐妝束，父老猶思漢冕旒。

忽報秦關懸赤幟，獨愁大刦到清流；

景升兒子終豚犬，帝豫當年亦姓劉。

這一年冬天，因受日本各社團及學校之聘，

去東京講演，一月後，繞道至台灣，忽傳西安事變，匆忙返國，已交歲暮，到福建後，去電促映霞來閩同居，宅係光祿坊劉氏舊築，實即黃莘田十硯齋東鄰。

映霞來閩後，亦別無異狀，住至一九三七年五月。以不慎，仍返杭州。

度三開梅夫達郁  
，飽採南天景物，重做些紀遊述志的長文，實就上極端，鬧成離婚的慘劇，而勞燕分飛，各奔前程了。關於郁王的婚變實情，在郁達夫的詩紀裏

在這中間，亦時聞有伊行蹟不檢之謠，然我終不信。

入秋後，因友人××君返國，我去上海相見，順道返杭州；映霞始告以××夫人，因久病難愈，×君爲愛護情深，曾乞醫生爲之打針，使得無疾而終，早離苦海。

## (三)

中元後夜醉江城，行過嚴關未解醒；寂寞渡頭人獨立，滿天明月看潮生。  
八一三戰爭，繼七七而起，我因阻於海道，便自陸路入閩，於中元後一夜到嚴州。一路曉風殘月，行旅之苦爲從來所未歷。到閩後，欲令映霞避居富陽，於富春江南岸親戚家暫得一居，然住不滿兩月，映霞卽告以生活太苦，便隨××君上金華麗水同居了；其間曲折，我實不知，只時聞自浙江來人言，謂某廳長新借得一夫人，倒很快樂，我亦只以一笑付之。蓋我亦深知某廳長爲我的好友，又爲某省某界領袖，料他乘人之危，佔人之妻等事，決不會做。況且，日寇在各地之姦淫虜掠，日見諸報上，斷定在我們自己的抗敵陣營裏，當然不會發生這種事情，但是人之感情，終非理智所能制服，利令智昏，慾自然亦能掩智。所以，我於接到映霞和×君同居信後，雖屢次電促伊來閩，伊終不應。

## (四)

神仙眷屬度日如年  
水井溝頭血戰酣，台兒莊外夕陽曇。

平原立馬凝眸處，忽報奇師捷亞鄰。

四月中去徐州勞軍，並視察河防，在山東、

江蘇、河南一帶，冒烽火炮彈，巡視至一月之久。

這是我在福州（于山）王天君殿裏求得的一張籤詩，正當年終，接政治部電促，將動身返浙去武漢之前夜。詩句奇突，我一路上的心境，當然可以不言而喻。一九三八年一月初，果然大雨連朝，我自福州而延平，而龍泉、麗水。到了寓居的頭一夜，映霞就拒絕我同房，因某君這幾天不去辦公，仍在麗水留居的緣故。第二天某君回來，映霞仍拒絕和我同宿，謂月事方來，分宿爲佳，我亦含糊應之，但到了第三天，某君自金華回來，將於下午六時去碧湖。映霞突附車同去，與某君在碧湖過了一晚，次日午後，始返麗水。我這才想到了人言之嘵嘵，想到了我自己的糊塗，於是就請她自決，或隨我去武漢，或跟某君同居下去。在這中間，映霞似亦曾與×君交涉了很久。×君似不肯正式行結婚手續，所以過了兩天，映霞終於揮淚別了某君，和我一同上了武漢。

這是我在福州（于山）王天君殿裏求得的一張籤詩，正當年終，接政治部電促，將動身返浙去武漢之前夜。詩句奇突，我一路上的心境，當然可以不言而喻。一九三八年一月初，果然大雨連朝，我自福州而延平，而龍泉、麗水。到了寓居的頭一夜，映霞就拒絕我同房，因某君這幾天不去辦公，仍在麗水留居的緣故。第二天某君回來，映霞仍拒絕和我同宿，謂月事方來，分宿爲佳，我亦含糊應之，但到了第三天，某君自金華回來，將於下午六時去碧湖。映霞突附車同去，與某君在碧湖過了一晚，次日午後，始返麗水。我這才想到了人言之嘵嘵，想到了我自己的糊塗，於是就請她自決，或隨我去武漢，或跟某君同居下去。在這中間，映霞似亦曾與×君交涉了很久。×君似不肯正式行結婚手續，所以過了兩天，映霞終於揮淚別了某君，和我一同上了武漢。

這是我在福州（于山）王天君殿裏求得的一張籤詩，正當年終，接政治部電促，將動身返浙去武漢之前夜。詩句奇突，我一路上的心境，當然可以不言而喻。一九三八年一月初，果然大雨連朝，我自福州而延平，而龍泉、麗水。到了寓居的頭一夜，映霞就拒絕我同房，因某君這幾天不去辦公，仍在麗水留居的緣故。第二天某君回來，映霞仍拒絕和我同宿，謂月事方來，分宿爲佳，我亦含糊應之，但到了第三天，某君自金華回來，將於下午六時去碧湖。映霞突附車同去，與某君在碧湖過了一晚，次日午後，始返麗水。我這才想到了人言之嘵嘵，想到了我自己的糊塗，於是就請她自決，或隨我去武漢，或跟某君同居下去。在這中間，映霞似亦曾與×君交涉了很久。×君似不肯正式行結婚手續，所以過了兩天，映霞終於揮淚別了某君，和我一同上了武漢。

## (五)

千里勞軍此一行，計程戒驛慎宵征；  
春風漸綠中原土，大纛初明細柳營。

武昌舊是傷心地，望阻侯門更斷腸。

七月初，自東戰場回武漢，映霞時時求去，找之後，始在屋角檢得遺落之情書（某君寄來的）三封，及洗染未乾之紗衫一襲。長夜不眠，爲題「下堂妾王氏改嫁前之遺留品」數字於紗衫，聊以洩憤而已。

## (六)

敢將眷屬比神仙，大難來時倍可憐；  
楚澤儘多蘭與芷，湖鄉初度日如年。

綠章迭奏通明殿，朱字勻抄列女篇；

亦欲賃春資德曜，痰癰初譜上鯤絃。

映霞出走後，似欲重奔浙江，然經友人勸阻

始重歸武昌寓居；而當時敵機轟炸日烈，當局下令疏散人口，我就和她及小孩伊母等同去漢壽

澤國暫避，閒居無事，做了好幾首詩，因易君左兄亦返漢壽，贈我一詩，中有「富春江上神仙侶」句，所以覺得慚愧之至。

(十一)

猶記當年禮聘勤，十千沽酒聖湖濱；

頻燒絳蠟遲宵柝，細責龍涎淡宿醺。

佳話頗傳王逸少，豪情不減李香君；

而今勞燕臨岐路，腸斷江東日暮雲。

與映霞結合事，曾記在日記中，前塵如夢，

回想起來，還同昨天的事情一樣。

飛濤白馬浙水通潮

戎馬間關爲國謀，南登太姥北徐州；

荔枝初熟梅妃里，春水方生燕子樓。

絕少閑情憐女女，滿懷遺憾看吳鈎；

閨中日課陰符讀，要使紅顏識楚仇。

映霞平時不關心時事，此次日寇來侵，猶以

爲係一時內亂；行則須汽車，住則非洋樓不適意。伊言對我變心，實在爲了我大不事生產之故。

(十二)

貧賤原知是禍胎，蘇秦初不慕顏回；

九州鑄鐵終成錯，一飯論交竟自媒。

水覆金盆收半勺，香殘心篆看全灰；

明年陌上花開日，愁聽人歌緩緩來。

（十三）

(十四)

映霞失身之夜，事在飯後，某君來信中（即

三封情書中之一），敘述當夜事很詳細。當時且有港幣三十七萬餘元之存摺一具交映霞，後因換

購美金取去。

(十五)

並馬汎洲看木奴，黏天青草覆重湖；

向來豪氣吞雲夢，惜別清啼陋鷗鳴。

自願馳驅隨李廣，何勞叮囑戒羅敷；

男兒只合沙場死，豈爲凌煙閣上圖。

九月中，公冶主席復來電促去閩從戎，我也決定犧牲一切了，就隻身就道，奔赴閩中。

(十六)

汨羅東望路迢迢，鬱怒熊熊火未消；

欲駕飛濤馳白馬，瀟湘浙水可通潮？

風雨下沅湘，東望汨羅，頗深故國之思，真

有伍子胥怒潮衝杭州的氣概。

(十七)

急管繁弦唱渭城，愁如大海酒邊生；

歌翻桃葉臨官渡，曲比紅兒憶小名。

君去我來他日訟，天荒地老此時情；

禪心已似冬枯木，忍再拖泥帶水行？

重入浙境，心火未平，晚上在江山酒樓，聽

江西流妓高唱京曲「烏龍院」，終於醉不成歡；

又恐他年流爲話柄，作離婚的訟詞，所以更覺冷

然。

(十八)

最高××行政長官之故。朱翁子皓首窮經，終爲會稽郡首。古人量似太窄，然亦有至理。

(十九)

一紙書來感不禁，扶頭長夜帶愁吟；

誰知元鳥分飛日，猶臘冤禽未死心。

秋意著人原瑟瑟，候門似海故沉沉，

沈園舊恨從頭數，淚透蕭郎蜀錦衾。

到閩後，即接映霞來書，謂終不能忘情獨處，勢將於我不在中，去浙一行，我也已經決定了

隻身去國之計。她的一切，只能由她自決，顧不得許多了。所以也高唱一闋賀新郎詞，投荒到這炎海中來了。

建陽道中，寫此二十八字寄映霞，實已決心

去國，上南洋去作海外宣傳，若能終老炎荒，更係本願。

(十七)

去年曾宿此江濱，歸夢依依繞富春；

今日梁空泥落盡，夢中難覓去年人。

宿延平館舍，係去年舊曾宿處，時僅隔一年，而國事家事，竟一變至此。

(十八)

千里行程暫息機，江山依舊境全非；

身同華表歸來鶴，門掩桃花謝後扉。

老病樂天腰漸減，高秋樊素貌應肥；

多情不解朱翁子，驕俗何勞五牡駢。

船到洪山橋下，係與映霞同遊之地，如義心

樓之貼沙（魚名），爲映霞愛吃的鮮魚，年餘不到，風景依然，而身世却大變了，映霞最佩服居

官的人，她的傾倒於×君，也因爲他是現任××

最高××行政長官之故。朱翁子皓首窮經，終爲

會稽郡首。古人量似太窄，然亦有至理。

## 山公大醉傷春柳枝

(二十)

憂患餘生矣。縱盡傾錢塘潮水，奇羞難洗。

欲返江東無面目，曳尾途中當死。恥說與，衡門牆茨。

親見桑中遺芍藥，學青盲，假作癡聾耳。姑忍辱，毋多事。匈奴未滅家何恃？且由他，鶯鶯燕燕，私歡彌子。

留取吳鈎拚大敵，寶劍豈能輕試？殲小丑，自然容易。

別有戴天仇恨在，國倘亡，妻妾寧非妓？

匈奴未滅家何恃？且由他，鶯鶯燕燕，私歡彌子。  
留取吳鈎拚大敵，寶劍豈能輕試？殲小丑，自然容易。

某君究竟是我的朋友，他姦淫了我的妻子，自然比敵寇姦淫要強得多。並且大難當前，這些個人小事，亦只能暫時擋起，要緊的，還是在爲我們的民族復仇。

看了日記九種裏，郁達夫和王映霞在戀愛時的甜蜜與狂烈，再看毀家詩紀裏，郁王的破裂糾紛和離異時的悲傷哀愁，那一種沉重與抑鬱的心情，有誰不與他一洒慨歎之淚？

永老無別離，萬古常團聚，

願天下有情的都成了眷屬。

寒風陣陣雨蕭蕭，千里行人去路遙，不是有家歸未得，鳴鳩已佔鳳凰巢。

×

再看他在杭州西湖白雲菴裏抽的籤，和在福州于山王君殿裏抽的籤，兩個神仙，賜兩種籤，同樣是籤，籤詩兩面，一面是：

永老無別離，萬古常團聚。

一面是：

不是有家歸未得，鳴鳩已佔鳳凰巢；兩兩相比，前後對照，神仙爲甚麼也會作弄人？

郁達夫的苦境，實際上不是在他跟王映霞的破裂之時，而是種源於他跟王映霞的戀愛之初，假如郁達夫根本就沒有想嚐戀愛新式結婚與時代女性以享時代夫妻的新文化滋味，仍舊老實實的和他那舊式的黃臉婆孫荃君長處下去，本本順順地過着糟糠夫妻的舊式文化生活，筆者敢斷定他不會遇到有這次鬧婚變而仳離的慘境發生，並且飽享如他在「一個人在途上」文裏面的「……本來是傷心的我，又被你這樣的引誘了一番，我就不得不抱了你的頭同你對哭起來……」的恩愛溫香，這情況雖說也是悲哀，但在心靈上永遠深留着美滿家庭的慰藉，夫妻倆的愛的共鳴，與倫理體貼的同情的真味，這樣的悲哀，心靈上是甜蜜，這樣的對哭，愛情是深厚的，人世間的夫妻，幾家能够表露出有如此之情者。如果郁達夫能不貪戀偷食新果，和他的舊式夫人荃君共處一生，相守一死的話，那麼郁達夫的遭遇不會有如此悲慘的話來。如果王映霞也是一個無上的情女，這時就應當場撕去那張雙方失了理智的離婚契約，和郁達夫抱起來痛哭一頓而重收舊好，這樣作來，郁郁此生的悲慘歷史，又該重作修正了，使悲場變成了妙趣的紀聞了，給後人在文風碑史上也該多添一些談助，無奈，王映霞的去志已堅，這是

難以重圓，而告正式離婚，勞燕分飛，各自東西了。

郁達夫王映霞是民國二十九年的三月正式離婚的，當王映霞離婚返國時，郁達夫還曾設宴爲王映霞餞行，並即席贈詩兩首：

(其一)

自別銀燈照酒卮，旗亭風月惹相思，忍拋白首名山約，來譜黃衫小玉詞。

南國固多紅豆子，沈園差似習家池，山公大醉高陽夜，可是傷春爲柳枝。

(其二)

大堤楊柳記依依，此去離多會自稀，秋雨茂陵人獨宿，凱風棘野雉雙飛。

縱無七子爲哀社，尚有三春各戀暉，愁聽燈前兒輩語，阿娘真個幾時歸。

郁達夫終不失爲一個多情的人兒，在毀家詩紀裏，對王映霞的有失婦道行爲，表達在字裏行間，藉詩詞的妙筆發洩了自己胸中的積憤之後，臨到仳離分手之時，心情終有點凝愁難捨和欲挽殘局的哀意出來，說甚麼：

「南國固多紅豆子，沈園差似習家池」

，又甚麼：

「愁聽燈前兒輩語，阿娘真個幾時歸」的話來。如果王映霞也是一個無上的情女，這時就應當場撕去那張雙方失了理智的離婚契約，和郁達夫抱起來痛哭一頓而重收舊好，這樣作來，郁郁此生的悲慘歷史，又該重作修正了，使悲場變成了妙趣的紀聞了，給後人在文風碑史上也該多添一些談助，無奈，王映霞的去志已堅，這是

一場分離竟成稀世之永訣了呀！

郁王離異後，王映霞即返回國內，郁達夫獨留星洲，今後的心情，當然是難以形容的憔悴！這樣的孤寂了一個長時期之後，在第二年的中秋月夜，終耐不住自己的身世淒涼孤寂，因景生情，對着明月，便吟出了這樣的一首詩來：

三湘刁斗愛妻清，舉目中秋月正明；

索句深宵人寄感，傾杯對坐多情。

每懷舊雨天涯隔，尚有疑雲海上生，圓缺竟何關世事，江流不斷咽悲聲。

笑老奴如何年歸去西湖

郁達夫在孤寂悲愴百無聊賴的情景中，仍然是懷念着王映霞的，甚至還關心着王映霞嫁人與否的傳聞，想起前塵往事，不禁常滴落幾滴哽咽的眼淚下來：

郁達夫身處異域，目睹國破家亡的慘痕，想起個人的此生抱負與遭遇，實有不堪形容之苦，於是他在激憤傷心之餘，又寫出這樣的七律一首以名志：

生同小草思酬國，志切狂夫敢憶家；

張祿有心逃魏辱，文姬無奈咽胡笳。

寧奉宋玉東鄰意，忍棄吳王舊苑花；

不欲金盆收覆水，爲誰憔悴客天涯。

民國三十年的十二月上旬，日本南進軍閥的鐵蹄已攻進了新嘉坡，星洲的淪陷，當然是在預料中，當戰火緊急之秋，郁達夫曾冒險作了一次突圍的行動，逃到南洋的一個小島巴爺公務地方

，他在巴爺公務居住下來，改名趙廉，棄文經商，有一點壞的習氣，與郁結婚時，年纔二十歲，郁

，開了一趟豫記酒廠，便做起生意來了。

他這酒廠的生意，委實不惡，日本人、印尼人，及當地一般華僑，都經常是他酒肆的座上客，其實郁達夫經營酒廠，原爲聯絡一般抗日志士，與接濟爲抗日而流亡的一般文化人，做生意不過爲的是掩護，說他是爲抗日去做地下工作，亦無不可。

不久之後，他果然爲抗日做了地下工作了，

由於郁達夫能說一口極流利的日語，被離此不遠的一個名叫武吉丁宜的地方駐的日本憲兵隊知道

了，日憲兵隊便強要他去作通譯，但他却有一個條件，供職可以，薪水不要，原因是他在一個酒廠經商，所以不需收入開銷，日本人答應了他，他任職七個月，救了祖國的許多華僑同胞，還有許多的印尼人民，這些人都是被日本人認爲是反日的份子抓起來要槍斃的，但是經過郁達夫這通

譯一講情之後，這些人便就得在死裏逃生被釋放了。於是，郁達夫在當地不但飽受印尼人與許多華僑的感戴懷念，有的人簡直把郁氏當成神奇的權威人物，對郁氏崇拜得可以說是五體投地的

郁達夫和何麗有的感情非常和睦，一年之後，何麗有給他生了一個小孩，名叫大雅，郁達夫對此子喜之不了，亂世途中，能够重建這樣一個美滿的家庭，郁達夫也該說是三生有幸的了。

糟糠之妻來得穩當

郁達夫在抗戰以前，就常有「人生世上，到處青山可以埋骨」之語，現在處於戰時，且又是在流亡途中，所以常有準備死的打算，所以在每年大年初一日，照例便要寫幾句遺囑，以防不測。一九四四年的元旦吉日，他寫下了如下的遺囑：

「余年已五十四歲，即今死去，亦享中壽，天有不測風雲，每年歲首，例作遺言，以防萬一。

自改業經商以來，時將八載，所得盈餘，盡

施於友人親屬之貧困者，故積貯無多。統計目前現金，約存二萬餘盾，家中財產，約值三萬盾，丹戎寶有住宅草舍一所，地一方，長約一百二十

何的結構，既未經過戀愛，又沒有很長時間的來往，完全是由朋友們的撮合，交上幾萬元的聘金之後，緊跟着就是一對老夫少妻的婚姻了。

洞房花燭夜，郁達夫詩興大作，寫了幾首律詩，其中一首，是描述何麗有爲處女之難得，原

詩云：

玉鏡台邊笑老奴，何年歸去長西湖？

都因世亂飄鸞鳳，豈爲行遲泥鷺鴻。

題辭王 故國三千來滿子，瓜期二八聘羅敷，從今好斂風雲筆，試寫勝土蝶蝶圖。

郁達夫和何麗有的感情非常和睦，一年之後，何麗有給他生了一個小孩，名叫大雅，郁達夫對此子喜之不了，亂世途中，能够重建這樣一個美滿的家庭，郁達夫也該說是三生有幸的了。

從今好斂風雲筆，試寫勝土蝶蝶圖。

美滿的家庭，郁達夫也該說是三生有幸的了。

對此子喜之不了，亂世途中，能够重建這樣一個美滿的家庭，郁達夫也該說是三生有幸的了。

從今好斂風雲筆，試寫勝土蝶蝶圖。

五米達，寬二十五米達，共一萬四千餘盾，凡此等產業及現款金銀器皿等，當統由妻何麗有及子大雅與其弟或妹（尚未出生）分掌，酒廠及齊坡股款等，因未定，故未計入。

國內財產，有杭州官場弄住宅一所，藏書五十萬卷，經此大亂，殊不知其存否？國內有三子，飛、雲、均雖無遺產料已長大成人，地隔數千里，欲問詢，亦未由及也。

余以筆名（實係指真名郁達夫而言）錄著之作，凡十餘種，迄今十餘年矣，版稅一文未取，若有人代向出版該書之北新書局交涉，則三子之在國內者，度可得數萬元。然此乃未知之數，非確定財產，故不必書。

乙酉年元旦·趙廉·」

郁達夫在戰前，曾有頹廢作家之稱。這是一般人對他欠瞭解之故，大家都看了表面，而忽略了他的實質，其實他表面上寫的是低調、失望、和苦悶的文章，而骨子裏却含有極強烈的愛國思想，與民族志氣，他留學日本，却是一個反日最勇猛的人物。所以當抗戰一開始的時候，他便毅然參加了抗日的神聖行列，為國家為民族而犧牲

奮鬥了，一反往日的低調、失望、和苦悶的色彩，變成了一個如鋼鐵一般的文化戰士，走到前線，慰勞殺敵衛國的抗日將士，先後曾任軍事委員會政治部的設計委員，漢口全國文藝界抗敵協會理事，曾到徐州前線慰軍，親赴台兒莊會戰的戰場，二十七年的六月，又視察第三戰區，這一年的九月，去福州又實際參加抗日的工作，二十八年的元月，他到了南洋的檳榔嶼，號召華僑從事

抗日。太平洋戰爭爆發後。他榮任新嘉坡華僑抗敵動員委員會執行委員，及新嘉坡文化界抗日聯合會主席等職。新嘉坡淪陷後，他逃亡到了巴東，又到了爪哇，最後到了巴釐公務，和何麗有結了婚，民國三十四年的八月，日寇無條件投降，

在投降後的一週之內，亦即八月二十九日晚上，被日憲兵的便衣隊挾持而去，旋被殺害。其原因係日憲兵已早偵知趙廉即為中國的名作家郁達夫。深恐日後聯軍審判日戰犯時，達夫出面作證，還有一個最大的原因，就是怕郁達夫把日寇在南洋的暴行寫成小說，公諸於世，使日寇無法狡賴其罪惡，日憲兵為了要滅口，所以便把郁達夫殺害了。

郁達夫死後，何麗有不久已另嫁他人。至此，郁達夫一生空空，惟有幾個兒女健在人間。郁達夫與結髮妻荃君生的二女一男，長女潔民畢業師範，次女正民，攻醫學，長子天民讀東吳大學法學院，與王映霞結婚後生的三子，為郁達夫與結髮妻荃君生的二女一男，長女潔民畢業師範，次女正民，攻醫學，長子天民讀東吳大學法學院，與王映霞結婚後生的三子，為郁

飛、郁雲入南開中學，郁均（建春），均隨元配妻荃君，與何麗有婚後生一子名大雅，失蹤後次日，何麗有復生一女，名美蘭。計共生五子三女，亦可謂是多子女的了，另有夭殞者二，則不計在其內。

達夫與王映霞仳離後，不久王即另嫁了人，遇害後，隔一年，何麗有也嫁了人，惟只有與他假離了婚的元配夫人荃君，仍然守着家園，和郁的母親同居一處。俗話說：要飯，還是家常飯；要暖，還是粗布衣。要太太可靠，終久還是糟糠之妻來得穩當。

從郁達夫的三個夫人的品德上看來，三個夫人，正代表了三種不同的社會。元配夫人孫荃君，是代表了老式的舊社會；王映霞，是代表着純粹的新時代，新潮流的新文化社會；何麗有，是代表着新舊參半的奇異的社會，從這三種不同的社會裏，我們覺着復興中華固有的文化，是多麼的重要了！

## 譯學概論

張振玉教授著

定價新臺幣捌拾元

張振玉教授現任臺灣大學，政工幹校，中國文化學院及淡江文理學院，講授英國文學及翻譯。所著譯學概論，理論與學例俱極精要，既有學術價值，又富雋永趣味，堪稱我國空前之譯學專著。臺大輔仁淡江師大及香港中文大學先後採為教本，中央通訊社指令為編譯必備之參考書。今三版出書，紙張裝訂，益為精美。二十四開本，四百餘頁正冊定價捌拾元。優待本刊讀者，八折優待實售陸拾肆元，不收寄費。